

## 汀上白

原名黄建邦，1954年毕业于华侨中学高中部，1960年毕业于南洋大学。曾任教师及公务员。现为新加坡国立大学行政人员。

### 钟楼的怀念

汀上白

#### (一)

那一天，受台湾朋友之托，为了办点事，令到我又重新踏上了这个山岗，已经是好多年没有走这条路了。

刚巧是学校假期，偌大的校园，显得有点冷冷清清，只见二十来个学生在运动场上活动。居高临下，他们就变得更渺小了。母校的表征——钟楼，仍然像一个巨人伫立着，俯视着大地，见证过历史，谁也动摇不了它。它陪伴着祖国的儿女，走过漫长崎岖道路，有时甚至迷失在黑暗中。青年人的憧憬往往在彷徨与矛盾和泪水中交织成梦，理想为希望增添力量，鞭策人有勇气，从黑暗中走向光明，继续前进。

回顾历史，难免有时令人叹惜，站立在高岗上，更令人缅怀过去……殖民地的高压手段、日本蝗军无情的铁蹄践踏所凝结成的血泪仇恨及家破人亡的创伤，民族主义自觉性的澎湃和热情的燃烧，华文教育的式微和降格、独立建国的民族大团结、繁荣富强迈进二十一新纪

元的来临。钟楼要是能说话，那将是一篇动人心弦的史诗。

高岗上，有过无数燃烧的心在网织美丽理想的梦，讴歌明天，更有人带着残缺的梦境，踏上残酷的现实道路。人总是要成长，人总是要上路的。是路带人走，还是人去开路，那就得看际遇了。

## (二)

重新投入母校的怀抱里，又一次感到无比的亲切与温暖，给我带回来少年时代的美梦。虽然校园内增添了许多新的楼宇，然而虎豹楼，以及我曾经住宿过的宿舍，早操时的篮球场，图书馆，又一幢幢若隐若现在眼前，还有路旁英军遗留下来的破仓库，我们都曾经赤裸地在那儿洗澡，戏水……这已经消失的一切又涌现了。我中学的黄金时代重现了。我要张开喉咙高歌“海天寥廓，云树苍茏，中有我华中……”，糟了唱不下去，歌词忘得一干二净。太久没有唱了。

唉！在母校的怀抱中哺育了五年的清纯岁月，怎能忘了？在国专图书馆，我发现了罗曼罗兰的约翰·克利斯朵夫，给迷上了，日以继夜从约翰·克利斯朵夫的精神世界中汲取营养，培训勇气。从中我了解人的高超品质、真理的涵义、英雄的形象，艺术的永恒价值与不朽、民族的精神、大智大勇。这些都一直陪伴着我，支持着我，指引着我，也激励着我走一段漫长的人生道路。从此我开始接受和坚信世界上只有两种文化的信

念：一种是上升的、光明的；另一种却是沉沦、黑暗的……。以后更引申演绎成为自己做人做事的原则。

在动荡不安的年代里，朦胧霞光来临的前夕，幼稚的思想在进步的“先驱者”的热情的冲击下，虽拼发一瞬间的曙光，这毕竟是短暂的，但却钳制不了我这个无名小卒。回顾时，我们更能深切谅解先贤兴校办学的一番苦心，薪火传递的意义，文化的根的内涵。

### (三)

走进了体育组，挂满了每年从华校运动会中争夺回来的光辉锦旗和无数的银杯陈列在那儿，这是我们的“先辈”和学长在惹兰勿刹运动场拼回来的战绩。当年的八间华文中学，惟我独尊。运动虽然出色，母校却从来不袒护运动员，所以不及格而留级的运动员，纷纷转到中正总校去。因而作为“华中生”在幼小的心灵中都觉得很光荣。心里总是把“庄老板”的学校看扁了！虽然居住在近郊，我始终不愿去那里念书，现在回想起来，这份执着，不尽哑然失笑。

还有，我们的几何、三角、大代数全是英文课本，加上我们的英文采用《PRIDE AND PREJUDICE》（傲慢与偏见）和（A TALE OF TWO CITIES）（双城记）的简写本作为课本，英文老师又时常在班上讲述引例，那一届的毕业生有多少人同时考取剑桥九号文凭，或毕业后插班到某英校八号班，某某校友在英国念法律，某某正在澳大利亚大学攻读绘测系……。这是多么有吸引力

和充满鼓励性的故事。他们的成功，给予后辈无穷的希望和勇气。记得又有一位老师对我们说，董事长李光前先生的儿子正在美国念大学，趁大学放假，给爸爸安排在高中部作旁听生，而且每天自己踏脚车上学的事，后来我们班上的一位富裕同学，原是家里天天用汽车接送。偶然有一天车子坏了，他自己搭绿色巴士上课，可是下车时不小心，扭伤了脚，请了好几天病假，却成了班上同学的笑柄。

有一天，国文老师踏进课室，双手空空，吩咐大家翻开课本第几页说：“今天要教高尔基的诗歌《海燕》”，接着一字不漏将全文背诵，当时心里真是佩服得五体投地，久久不忘。一直到后来大学毕业后为人师表时，某次也选了这首诗作为课文，经过一番“准备功夫”，自己也同样可以背诵不误，回想起来也不过是如此这般罢了。

#### (四)

五十年代是一个浪漫热情的年代，由民族自觉和寻求理想凝结成的情结拼成美丽图案，令人陶醉也令人心痛。在失业的浪潮和政治不安定冲击下，使许多人失去了理性，给热情埋没，同学成为敌人，界线分明；不是同志，就是敌人，没有“朋友”的空间，偏激的思想把空气压抑的令人闭塞和窒息，但也提供了一个磨练意志的环境，在大时代的洪流争取生存而不合污……现在想起来还回味无穷。一切的成败又何足以论英雄？

今天，母校已进入了另一个新的发展阶段，祝她，  
自强不息。